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Вивчення діяльності української громади за кордоном залишається актуа-
льним завданням історичної науки, оскільки охоплює широке коло проблем. 

Одним з напрямків є дослідження ролі діаспори в державотворчих процесах су-

часної України. Проголошення незалежності нашої держави стимулювало нау-

кові студії щодо життя та діяльності українців за кордоном, оскільки тривалий 

час ця проблематика була в Україні під забороною. Предметом досліджень ста-
ли закордонні етнічні розгалуження, які зуміли в умовах багатоетнічного сере-
довища зберегти українську мову, звичаї, традиції, а отже, власну національну 

самобутність. Активізація інтересу до вивчення цієї проблематики в Україні 
зумовлена необхідністю розроблення системних заходів державної політики 

стосовно закордонних українців з метою їх підтримки, щоб уповільнити проце-
си асиміляції, а також використати її потенціал для лобіювання інтересів нашої 
країни на міжнародній арені. 

Джерельну базу дослідження становлять опубліковані й архівні докумен-

тальні джерела, що зберігаються у фондах центральних, місцевих державних і 
галузевих архівів, поточних архівів бібліотек та музеїв, більшість з яких запро-

ваджується до наукового обігу вперше. До першої групи джерел дослідження 
належать офіційні документи держави та уряду. Другу групу джерел формують 
матеріали громадських об’єднань української діаспори, міжнародних і україн-

ських організацій. Доповнення до офіційної інформації отримано на основі тре-
тьої групи джерел, представлених особовими архівними фондами, а також ме-
муарами, спогадами, епістолярною спадщиною. У четвертій групі виокремлює-
мо інтерв’ю і виступи керівників держав, послів України у США. П’ята група 
джерел – матеріали закордонної та вітчизняної періодики. Шосту групу репре-
зентують статистичні матеріали. 

Перша група джерел – це насамперед офіційні документи держави та уря-
ду: «Акт проголошення незалежності України» [1], «Декларація про державний 
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суверенітет України» [2], «Конституція України» [3] та ін. У Декларації про 

державний суверенітет України та в Постанові Верховної Ради України про ос-
новні напрями зовнішньої політики України від 2 липня 1993 р. підтримка кон-

тактів з українською діаспорою виділена окремим напрямом зовнішньої полі-
тики України, а закордонне українство визначене як об’єкт державної етнополі-
тики України [4, 41]. Найповніше завдання налагодження зв’язків та розвитку 

співробітництва між Україною й українською діаспорою відображені в Держа-
вній програмі «Українська діаспора на період до 2000 р.» [5, 44], Національній 

програмі «Закордонне українство» на період до 2005 р., що затверджена Указом 

Президента України від 24 вересня 2001 р. № 892/2001 [6, 45], Державній про-

грамі співпраці із закордонними українцями на період до 2010 р. [7, 150], а та-
кож у звітах з виконання цих програм [8]. Сюди зараховуємо також матеріали 

Національної комісії з питань закордонних українців при Кабінеті Міністрів 
України, утвореної відповідно до ст. 2 Закону України про правовий статус за-
кордонних українців і на виконання постанови Кабінету Міністрів України від 

10. 08. 2004 р. № 1024 [9, 12]. До цієї групи належать матеріали парламентських 
слухань [10]. Чималий пласт інформації становлять протоколи дипломатичних і 
політичних переговорів, зустрічей; щорічні й щоквартальні звіти про роботу 
окремих відділів і управлінь органів державної влади та управління; інформа-
ційно-аналітичні довідки дипломатичного представництва в країні перебуван-

ня.  
Матеріали «круглих столів»: «Україна на шляху до зрілої національної 

державности», «Оцінюючи стратегічне партнерство України та США», «Украї-
на та Євро-Атлантична Спільнота», «Перехід України до стабільної ринкової 
економіки», «Перехід України до стабільної демократії», «Перехід України до 

сталої національної ідентичности», «Оцінка відносин між Україною і НАТО 

напередодні Саміту НАТО у Чикаго» [11], проведення яких розпочато від квіт-
ня 2000 р. з ініціативи українських й американських організацій, засвідчили 

бажання обговорити формат розвитку відносин між Україною та США. Висту-

пи представників державного і приватного секторів, урядів України, США та 
Європи дали змогу оцінити рух України на шляху до інтеґрації в євроатлантич-

не суспільство, визначити вплив діаспори на розбудову зовнішніх відносин зі 
США. Офіційну інформацію щодо перебігу американо-українських відносин, 

налагодження співробітництва в політичній, економічній, гуманітарній сферах 
та ролі діаспори у цих процесах репрезентують матеріали офіційних сайтів 
Конґресу США, Верховної Ради України, Міністерства закордонних справ 
України, Посольства України у Сполучених Штатах Америки, Депутатської 
групи Верховної Ради України з міжпарламентських зв’язків зі США й ін. 

Другу групу джерел формують матеріали громадських об’єднань україн-

ської діаспори, міжнародних і українських організацій, зокрема звіти про їх ро-

боту. Так, головні напрями співпраці української діаспори з офіційними уста-
новами США, що відповідають внутрішнім і зовнішнім інтересам України, про-

аналізовано на основі звітів діяльності ради директорів СКУ, президентів 
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УККА М. Савківа, Т. Олексій, КУК, УНІС, ККДУ, інших діаспорних організа-
цій, які належать до СКУ та проводять активну діяльність, спрямовану на ви-

світлення потреб українців, становлення незалежної Української держави і за-
безпечення її позитивного іміджу [12]. Діяльність представників діаспори в 
ООН сприяє поширенню об’єктивної інформації серед міжнародних організа-
цій, органів влади та мас-медіа США про прагнення українського народу роз-
будовувати власну незалежну державу та зовнішньополітичну стратегію на єв-
ропейську інтеґрацію, що засвідчують матеріали звітів РООН при СКУ, яку 

очолює А. Лозинський (від 2003 р. донині) [13]. 

Звіти про діяльність означених організацій, а також Фундації «Україна–
США» інформують про підтримку демократичного розвитку України. Програ-
ма сприяння парламенту, що є частиною одного з напрямків діяльності місії 
Аґентства США з міжнародного розвитку (USAID) в Україні «Демократія та 
врядування», сприяла міжнародній підтримці Верховної Ради України. Звіти 

рад і комісій СКУ містять інформацію щодо обміну досвідом у здійсненні про-

ектів громадської освіти та громадського інформування, а також програм спо-

стереження за передвиборчою кампанією. Діаспора створила умови для інвес-
тицій в економіку України, підтримки соціальних ініціатив нашої країни, що 

підтверджують матеріали діяльності ВАКС, ЦУКА, серед яких найпотужнішою 

є Українсько-американська федеральна кредитна спілка «Самопоміч», а також 

звіти Суспільної служби СКУ. 

Загалом джерельна база для вивчення участі діаспори США у державо-

творчих процесах України кінця ХХ – початку ХХІ ст. багата й різноманітна. 
Проте більшість неопублікованих документів зберігається в архівних сховищах. 

Зазначимо, що не всі документи поки що доступні для дослідження. Наприклад, 

у ЦДАВО України у фонді Президента України (Ф. 5233) є документи лише за 
1991–1997 рр. З першого опису цього фонду «Адмiнiстрацiя Президента Украї-
ни (Л. М. Кравчука) 1991–1993» використано матеріали Канцелярiї Президента 
України, Вiддiлу нагород. Характеристиці початкового етапу взаємодії діаспо-

ри з Україною, закладенню політичної і договірно-правової бази міждержавних 

відносин допомагають матеріали справи 16 «Документи про підготовку матері-
алів до візиту Президента до США, питання делеґації України на 47-й сесії 
ГА ООН та ін.»; справи 72 «Документи про друк українських грошей у Канаді, 
іноземні інвестиції і торгівлю в Україні та ін.»; справи 270 «Листування з пред-

ставниками української діаспори за кордоном»; справи 439 «Документи про ді-
яльність Ради Товариства зв’язків з українцями за межами України в 1993 р., 

вирішення деяких питань ветеранського руху в Україні та ін.» [14] тощо. 

Про зміни у відносинах між державами, переорієнтацію діаспори з на-
прямку надання допомоги конкретним особам на економічну та політичну до-

помогу державі дають змогу відтворити матеріали другого опису цього фонду – 

«Адмiнiстрацiя Президента України (Л. Д. Кучми) 1994–1997». Зокрема, це 
справи «Розпорядження та доручення Президента України та Глави 

Адмiнiстрацiї Президента України, документи про їх виконання»; «Секретаріа-
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ту Ради національної безпеки i оборони України»; справи 100 «Листування з 
зарубіжними кореспондентами про стан програми допомоги США Україні»; 

справи 421 «Документи про зв’язки з представниками української діаспори за 
кордоном»; справи 755 «Листування Президента України з посольствами, кон-

сульствами, представництвами України за кордоном»; справи 1623 «Про при-

йняття представників української діаспори» [15] та ін. Завдяки діяльності укра-
їнської діаспори, про що свідчать документи, США утвердились як провідний 

іноземний інвестор нашої країни. 

Проаналізовано максимально можливий обсяг документального матеріа-
лу з архівів окремих центральних міністерств та відомств України. Зокрема, в 
ГДА МЗС України опрацьовано матеріали кількох фондів. Фонд 1 «Справи по-

стійного зберігання за 1988–2005 рр.» містить листування, звіти окремих 

управлінь та відділів міністерства, витяги зі щоденників, записи бесід праців-
ників зовнішньополітичного відомства і представництв, інформаційно-

аналітичні довідки тощо [16]. Представлена джерельна база дає змогу зробити 

висновки щодо історичних етапів і передумов появи українців на території 
США; визначити кількісний та якісний склад сучасної діаспори; проаналізувати 

становище й основні напрямки діяльності громадських організацій закордонних 
українців; окреслити інформаційно-правову базу в сфері відносин з національ-
ними меншинами у США; визначити відмінності процесів, що відбуваються в 
середовищі діаспори різних штатів; розглянути питання політичних, економіч-

них, культурних зв’язків із закордоном. У Фонді 4 «Двосторонні договори й 

угоди» є документи, укладені між Україною та США впродовж досліджуваного 

періоду [17]. Серед них – міждержавні договори, міжурядові угоди і ратифіка-
ційні грамоти до них, протоколи, конвенції, спільні комюніке й заяви, офіційне 
листування з представникам діаспори США. При цьому вони скомплектовані 
хронологічно та пронумеровані відповідно до надходження документів у архів. 
Значна частка інформації фондів дає змогу простежити динаміку співпраці за-
кордонних українців з історичною батьківщиною, їх внесок у політичне, еко-

номічне, соціокультурне життя України.  

І хоча хронологічні межі дослідження охоплюють перших двадцять років 
незалежності України, в джерельній базі звернено увагу на більш ранні за хро-

нологією події, факти, явища. Так, з цією метою використано матеріали архіву 

ЦДАГО, а саме фонду «Центрального комітету Комуністичної партії України 

1917–1991 рр.», що охоплює питання, розглянуті на засіданнях політбюро, орг-
бюро та секретаріату ЦК Компартії України впродовж 1986–1991 рр. Так, 
опис 32 «Загального відділу Компартії України 1986–1991 рр.» репрезентує до-

кументи з питань ідеологічної роботи, науки, освіти і культури, діяльності ЗМІ, 
закордонних зв’язків. Використано матеріали звітів про роботу делеґації това-
риства «Україна» під час відрядження до США у 1987 р., у 1988 р..; звіту про 

роботу першого заступника голови правління товариства С. Лазерника [18]. 

Важливою є інформація щодо ролі діаспори на етапі становлення незалежності.  
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Доповнення до офіційної інформації отримано на основі групи джерел, 

що зібрані в особових архівних фондах, а також мемуарів, спогадів, епістоляр-

ної спадщини. Серед використаних документів є матеріали ЦДАМЛМ України. 

Зокрема, особовий фонд 1186 І. Багряного (Лозов’ягіна І. П.) охоплює рукописи 

та графічні роботи, листи, статті про творчість, посвідчення особи, документи і 
матеріали революційно-демократичної партії, статті про Україну та українців у 

англомовній пресі й статті на суспільно-політичну тематику 1990–1995 рр. [19]. 

Фонди 524 «Колекція документів діячів українського образотворчого мистецт-
ва» та 1306 «Морозова Людмила Миколаївна (1907–1997), художниця, жила і 
працювала у США» містять матеріали про українців-еміґрантів, їхнє ставлення 
до України та леґітимації українства у світі [20]. 

Матеріали особистих фондів діячів діаспори США і фондів громадських, 

церковних організацій репрезентує ЦДАЗУ. Роль церкви в житті діаспори, зна-
чення діяльності основних духовних фігур ілюструють матеріали фонду 23 

«Документи Українського Православного Братства ім. Митрополита Василя 
Липківського на еміґрації», що зібрала родина В. та Р. Кохно (США). Серед них 

– 56 справ, присвячених діяльності Бориспільського вікарія Української право-

славної церкви Київського патріархату в США і Канаді єпископа Степана (Бі-
ляка С. М. (1917–2006), відомого українського церковного та громадського дія-
ча на еміґрації. У переліку документів, окрім офіційних матеріалів, є листуван-

ня, спогади, фотографії відомих в українській діаспорі релігійних і громадських 

діячів. Це стосується голови Українського православного братства ім. Василя 
Липківського В. Кохно, С. Біляка, В. і Ю. Потієнків [21]. 

Громадсько-культурне життя діаспори, зв’язки з Україною засвідчують 
матеріали фонду 22 Г. Черінь (Грибінської Г. І., за чоловіком – Паньків, 
1942 р. н.) – відомої української поетеси, письменниці, громадської діячки 

США. Фонд містить рукописи творів, газетні вирізки з віршами Г. Черінь, лис-
тування, фотографії, документи про громадську діяльність та особисте життя 
[22]. Отримавши документальну інформацію, можна збагнути «дух часу», від-

чути настрої та емоції діаспорного життя. 
Поглибити знання про співпрацю у соціокультурній сфері дають змогу 

бібліотечні фонди ЦДАЗУ: БФ 2 «Книги та періодичні видання», передані ра-
зом із документами фонду 23 «Документи Українського Православного Братст-
ва ім. Митрополита В. Липківського на еміґрації», зокрема, 361 книга та 
907 примірників періодичних видань; БФ 3 «Книги та періодичні видання», пе-
редані разом з документами фонду 27 «Колекції документів громадсько-

політичних організацій української діаспори, зібрані Фундацією імені 
О. Ольжича (Україна)», зокрема 4149 книг, 1875 журналів, 841 підшивка газет. 

Культурне співробітництво відображають матеріали архіву ЛННБ 

ім. В. Стефаника Національної академії наук України [23], Львівської обласної 
універсальної наукової бібліотеки. Істотно доповнює джерельну базу зібрана і 
передана інформація про діяльність УККА в архів Інституту досліджень украї-
нської діаспори при Національному університеті «Острозька академія» [24]. 



Українська наука: минуле, сучасне, майбутнє Вип. 19, ч. 1 

Ñëàâà Óêðà¿í³! 258 

Значний матеріал зібрано в архіві Бібліотеки ім. О. Ольжича у Києві, створеної 
у період незалежності України [25]. Унікальними книжковими колекціями та 
особистими архівами діячів та установ з української діаспори володіє  
НаУКМА [26].  

Невід’ємною частиною аналізу є оцінка стану співробітництва з наукови-

ми та культурно-освітніми установами. Поряд з архівними матеріалами помітну 

роль відіграли опубліковані документи, інформація сайтів, веб-сторінок, пері-
одичних видань. Оцінити стан шкільництва, розвитку науки у США та діапазон 

співпраці з середньою та вищою освітою України дають змогу матеріали юві-
лейних збірників [27]. 

Спомини О. Антоновича [28], Т. Гунчака [29], П. Якиміва [30] допов-
нюють джерельну базу дослідження, оскільки містять маловідомий конкретно-

історичний матеріал, що підтверджує вплив української діаспори на державо-

творчі процеси в Україні. Варто також зазначити, що спомини С. Лазерника 
[31] допомогли проаналізувати відносини України із закордонним українством 

упродовж двадцятиріччя незалежності та персоніфікувати зв’язки діаспори з 
нашою країною. 

Отже, й архівні, й опубліковані документи засвідчили, що українці у 

США стали важливим політичним лобі в країні перебування. Вони беруть акти-

вну участь у державотворчих процесах України, надаючи моральну, консульта-
ційну і матеріальну підтримку.  

У четвертій групі виокремлюємо інтерв’ю та виступи керівників держав, 
послів України у США – О. Білоруса, К. Грищенка (2000–2003), М. Резніка 
(2003–2006), О. Шамшура (2006–2010), О. Моцика (від 2010 р.), лідерів міжна-
родних, українських діаспорних організацій [32]. З цих джерел можна дізнатися 
про перебіг основних подій, проблеми та перспективи відносин. Інформативно 

насиченими є опубліковані інтерв’ю А. Гороховського з українськими дипло-

матами в США: Ю. Щербаком, А. Бутейком, К. Грищенком [33]. Зауважимо, 

що ці матеріали відображають заходи американської та української дипломатії 
у напрямку не лише поглиблення міжнародного співробітництва, а й забезпе-
чення внутрішніх потреб Української держави. Зазначимо, що також викорис-
тані зібрані матеріали інтерв’ю з О. Шокалом (головою ВГО «Українська Взає-
модопомога»), який поділився матеріалами власного архіву [34], С. Самборсь-
ким, О. Воловиною [35]. 

П’яту групу джерел, що сприяють відтворенню цілісної картини дослі-
джуваної проблеми, формують матеріали закордонної та української періодики. 

За допомогою активної інформаційної політики представники діаспори ознайо-

млювали офіційних осіб і громадськість країн Заходу з проблемами розвитку 
демократії в Україні, з потребою в міжнародній підтримці, надання допомоги в 
реалізації соціальних ініціатив, ліквідації наслідків катастрофи на Чорнобиль-
ській АЕС, залученні інвестицій у нашу країну тощо. У періодиці опубліковані 
дані про акції гуманітарної та фінансової допомоги Україні, про створення і ді-
яльність іменних та цільових фондів. Цю інформацію почерпнуто з таких пері-
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одичних видань: «Українська діаспора» (Київ–Чикаго); «Свобода» (США); 

«Шлях Перемоги» (Київ–Нью-Йорк–Лондон–Берлін); «Українське слово» (Київ–
Нью-Йорк–Лондон); «Національна трибуна» (Нью-Йорк), «Вісті УЗО» (Клів-
ленд), «Український Клівленд» (Клівленд), «Час і події» (Чикаго) «Народна во-

ля», «Америка», «Шлях», «Українські вісті», «The Ukrainian Weekly», «Our life» 

[36] та інші. Видання «Український історик», «Записки НТШ» та інші дають мож-

ливість з’ясувати проблематику українознавчої науки, ступінь її інтеґрації з украї-
нською на історичній батьківщині. Окремим різновидом джерельної бази є літера-
турно-публіцистичні праці, що допомагають глибше зрозуміти настрої, дух часу. 

Важливим джерелом для аналізу досліджуваної проблеми слугували ста-
тистичні матеріали. Так, на веб-сторінці заснованого Центру досліджень украї-
нців у США при НТШ-А створено інтеґровану базу даних, що містить статис-
тичні показники переписів населення, державних опитувань і статистику міґра-
ційної служби США [37].  

Отже, аналіз джерельної бази засвідчив, що всі групи джерел цілісно стано-

влять потужну документальну основу окресленої проблеми. Зазначимо, що не всі 
документи є рівнозначними за змістом, і це потребує істотного доповнення з ін-

ших джерел, об’єктивної їхньої перевірки й всебічного аналізу. Однак сукупність 
опрацьованих документів дає змогу забезпечити достатню джерельну базу дослі-
дження щоб виконати визначені завдання та об’єктивно, комплексно й ґрунтовно 
висвітлити тему участі діаспори США у державотворчих процесах України. 
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